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अध्याय – 1  
 

संख्या  पद्धति 
 

संख्या - एकल अंक अथवा अकंों का समूह सखं्या कहलाता 
है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। पूिण संख्याएँ 
धनात्मक पूिण संख्याएँ कुल दस होती है। जैसे- 0 ,1 ,2, 3 
,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शनू्य भी एक पूिण संख्या है। 
1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
नोट: 0 न तो धनात्मक सखं्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वस्तुओ ंकी गिना 
की जाती है उन्हें धन पिूाांक या प्राकृ तक संख्याएँ कहते हैं। 
उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राकृ तक सखं्या नहीं है।  
 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृ तक नहीं है। 
 णभन्नात्मक संख्या प्राकृ तक सखं्या नहीं है। जैस:े--3/4, -

1/5 
सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ जो दो (2) से ववभाज्य (पिूणत)) 
हो सम संख्याएँ कहलाती है 
नोट: शनू्य सम संख्या नहीं है। 
2. विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ जो 2 से ववभाजजत न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती है 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  
भाज्य संख्याएँ  :- 
01 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं और एक के 
अ तररक्त कम से कम एक और संख्या भाग लग सके  भाज्य 
संख्याएँ कहलाती हैं। जसेै 4, 6, 8, 9, 15, 16  आदद । 
नोट: दो (2) एक भाज्य सखं्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 
4. अभाज्य संख्याएँ :- वे  संख्याएँ  जो ।  और  स्वयं  के 
अ तररक्त अन्य वकसी संख्या  से  ववभाज्य  न  हो अभाज्य  
संख्याएँ  कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद 
संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे भाज्य 
संख्या कह सकते हैं।  
आवत दशमलब हल करने का उपरोक्त 
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ जो या तो पररमेय हाँ 
अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया जा सकता है। 

वकसी भी धनपिूाांक जो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल अपररमेय 
संख्या होगी। जैस:े √8. √6, √11, √14 अपररमेय संख्याएँ हैं। 
वटप्पि 
वकसी संख्या का योगात्मक प्र तलोम= - संख्या (जिह्न 
पररवतणन) वकसी सखं्या का गिुात्मक प्र तलोम = 1 संख्या 
गुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो 
भाज्य संख्या है न अभाज्य सखं्या  
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अत) अंको की सखं्या 10 होती है  
संख्या 1 से शुरु होती है सखं्या अनंत होती है 
एक अंकीय संख्या 9 होती है 
दो अंकीय संख्या 90 होती है 
तीन अंकीय सखं्या 900 होती हैं 
िार अंकीय संख्या 9000 होती हैं 
इसी प्रकार … 1 से 100 तक की सखं्याओ में शनू्य के अंक 
11 होते हैं 
1 से 100 तक की संख्याओ में एक के अंक 21होते हैं   
1 से 100 तक की संख्याओ में 2 से 9 तक प्रते्यक अंक 20 
बार आते है 
1 से 100 तक की संख्याओ में कुल अंक 192 होते हैं 
ववषम संख्याओ ंका वगण सदैव ववषम और सम सखं्याओ ंका 
वगण सदैव सम होता है। 
पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी जाने वाली (पर q शून्य न 

हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद ।अपररमेय - जजने्ह 

P/q के रूप में नही जलखा जा सकता । √2,√5,π इत्यादद ।  
(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमये संख्या वास्तववक संख्याए 
कहलाती  
- दो पररमेय संख्याओ ंके बीि अनंत पररमेय संख्याए होती 
। 
- प्राकृ तक - 1 से होकर अनतं तक होती । 
1,2,3........................∞ 
- पूिण संख्याए - प्राकृ तक संख्याओ ंमें 0 शून्य शाममल 
करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याए (Even No.) जो 2 से कट जाए 
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2,4,6,8....................∞ 
- ववषम (Odd No) जो 2 स ेन कटे 
1,3,5...............∞ 
भाज्य (Composite) जो 1 तथा स्वयं के अलावा भी वकसी 
अन्य से कट जाऐ । 
6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 संख्याए स े
कटे) 
अभाज्य (Prime) जो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य से न 
कटें । 
2,3,5,7,11...............आदद । 
सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न अभाज्य) 
विभाज्यिा के नियम पर आधाररि – 

1. संख्या 15*1,3 से ववभाजजत हो ता * के स्थान पर कौन सी 
संख्या आयेगी ? 

2. जोड लो 1+6+1=> 7+2=>9 के स्थान पर 2 रखने से कट 
जाएगी । 
भाग विनध के आधार पर  

1. वकसी सखं्या में 28 से भाग देने पर प्राप्त संख्या 16 
तथा शेष 21 हो तो संख्या ज्ञात करों  
28×16+21=469 

2. वह छोटी स ेछोटी सखं्या जजसे 1560 में जोडने पर प्राप्त 
योगफल 14 से पूिणतया ववभाजजत हो जाए । 
=>  1560

14
 तो भागफल 111 और शषे  

     अब 14-6 = 8 Ans. 
3. वह छोटी स ेछोटी सखं्या जजसे 8953 में घटान ेपर 

प्राप्त संख्या 21 पूिणतया कट जाए । 
=>  

8953

21
 शेष 7 प्राप्त होता  

4. 5 अंको की सबसे छोटी सखं्या जो 335 से पूिणतया 
कट जाए ? 
भाज्य + (भाजक - शषे) 
10000+(335-285)=10050 

5. 4 अंकों की बडी स ेबडी संख्या जो 88 से पिूणत) कट 
जाऐ । 
9999

88
 = भाज्य - शेष 

9999-55=>9944 

6. 2,3,4,5,6 में प्रते्यक से ववभक्त होने वाली छोटी संख्या 
जो पूिण वगण हैं ? 

  2,3,4,5,6 का ल. स. = 60 
60 = 2 × 2 × 3 × 5 इस ेपिूण वगण बनान ेके जलए 3 × 5 
का पुन) गुिा करना होगा 2×2×3×5×3×5=900  

अंको के मान वास्तववक / जातीय / अवंकत या शुद्ध मान 
(Actual Value)वकसी सखं्या का वास्तववक मान हमेशा 
स्थस्थर रहता । 
8748 में 8 के दोनों  स्थानों का वास्तववक मान - 8 ही 
रहेगा  
स्थानीय मान (Place Value)- 
8768 में 8 का स्थानीय मान  
             
             8 
         8000 
संख्याओ ंकी विभाज्यिा की जॉंच 
2 से भाजकिा का नियम- जजस संख्या के अंकों के अंत 
मे 0,2,4,6,8 हो तो वह सखं्या 2 से भाज्य होती है 
जैसे :- 4350, 4258, 567084 
3 से भाजकिा का नियम –जजस सखं्या के अंकों के 
योगफल में 3 का पूरा-पूरा भाग िला जाये तो वह संख्या 
3 से भाज्य होती है 
जैसे:- 85761, 8+5+7+6+1 =27, यहाँ 27, 3 से ववभाजजत 
है तो यह संख्या भी भाज्य होगी। 
Exml- 701 
7+0+1=9 
701 divided by 
111 
1+1+1=3 
111divide by 3 
4 से भाजकिा का नियम – जजस सखं्या के इकाई व दहाई 
के अंकों में 4 का पूरा-पूरा भाग िला जाये तो वह संख्या 
4 से भाज्य होगी । 
जैसे :- 15396, यहाँ 96, 4 से पूरी तरह भाज्य है तो यह 
संख्या भी 4 से पूरी तरह भाज्य होगी। 
–> last digit 4 se divide 
1700–> divided by 4 
5 से भाजकिा का नियम- जजस संख्या के अंत मे 0 या 
5 हो तो वह संख्या 5 से पूरी तरह ववभाजजत होगी । 
जैसे:- 85790, 12625 
6 से भाजकिा का नियम- जो संख्या 2 व 3 से पूरी तरह 
ववभाजजत हो तो वह सखं्या 6 से भी ववभाजजत होगी। 
जैसे:- 5730, 85944 
7 से भाजकिा का नियम- दी गयी सखं्या के इकाई अंक 
को दोगुना करके शेष सँख्या में से घटाते है यदद शेष सखं्या 
7 से कट जाये तो वह 7 से भाज्य हो जाएगी । अन्यथा नही 
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जैसे:-16807, में से 7 को दोगुना 14 घटाने पर 1680-
7×2=1666, 166-6×2=154, 15-4×2=7 अत) यह सखं्या 7 
से पूिणत) भाज्य है। 
यदद कोई संख्या समान अंको की पुनरावृजि से 6 अंको तक 
हो तोवह संख्या 7 से ववभाजजत होगी। जैसे- 444444 
8 से भाजकिा का नियम- जजस संख्या के इकाई,दहाई व 
सैकडा के अंको में 8 का पूरा-पूरा भाग िला जाए तो वह 
संख्या 8 से ववभाजजत होगी। 
जैसे:-73584 में 584, 8 से ववभाजजत है तो यह सखं्या भी 
8 से ववभाजजत होगी। 
9 से भाजकिा का नियम- जजस संख्या के अंको के योग 
में 9 से पूरा-पूरा भाग िला जाए तो वह संख्या 9 से भाज्य 
होगी । 
जैसे:-47691, 4+7+6+9+1=27 
27, 9 से भाज्य है तो यह सखं्या भी 9 से भाज्य होगी। 
11 से भाजकिा का नियम- जजस संख्या के सम स्थानों के 
अंको और ववषम स्थानों के अंको का अंतर 0 या 11 से 
ववभाज्य हो तो वह संख्या 11 से ववभाजजत होगी। 
जैसे:-95744 (9+7+4)-(5+4)=20-9=11 
इनका अंतर 11 से भाज्य है तो यह संख्या भी 11 से भाज्य 
होगी। 
Note:-यदद कोई सखं्या 6 बार एक ही अंक की पुनावृजि से 
बनी हो तो वह संख्या 3, 7, 11, 13 व 37 से पूिणत) ववभाजजत 
होती है। 
इकाई अकं कैसे निकाल े
जजस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई अंक 
सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अ तररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67 का इकाई अकं 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 
II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III - 4 का भाग देकर शेष मनकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अकं देखेंग े- 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) िढ़ाऐंग े
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 
महत्वपूर्ण सूत्र:- 

A. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंका योग = n(n+1 
)/ 2 

B. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का योग = 
n( n+1 )( 2n+1 ) / 6 

C. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके घनो का योग = 
{n( n+1 )/2 }  

D. लगातार n सम संख्याओ ंका योग = ( n+1 ) 
E. लगातार n ववषम संख्याओ ंका योग = n 2 
1. 1

2
 तथा 3

5
 के मध्य एक पररमेय संख्या हैं? 

 

 
(A) 

2

5
 

(B) 
4

7
 

(C) 
2

3
 

(D) 
1

3
 

हल - 4

7
 ववकल्प से जजसका भागफल 1

2
   तथा 3

5
 के बीि 

हो  
1. दो संख्याओ ंका योग 40 हैं तथा उनका अन्तर 6 हैं तो 

बडी संख्या क्या होगी ? 
बडी व योग़ अन्तर / 2 

=
40 + 6

2
= 23 

छोटी - योग-अन्तर/2  

,
40 − 6

2
=> 17 

2. दो संख्याओ ंका योग 75 हैं और उनका अन्तर 25 हैं तो 
दोनों  संख्याओ ंका गुिनफल ? 

75+25

2
= 50 बडी 

75−25

2
= 25 छोटी 

 => 50 × 25 = 1250 
3. दो संख्याओ ंका योग 8 तथा गुिनफल 15 हैं तो उनके 

व्युत्क्रमों का योग ? 
िाहे योग पूछे या अन्तर, गुिनफल नीिे रखना हैं ।  
=8/15 Ans. 

4. यदद वकसी सखं्या को 114 से भाग देने पर 21 शेष बिता 
हैं यदद उसी संख्या को 19 से भाग देन ेपर वकतना शेष 
बिेगा ? 

5. यदद वकसी संख्या को 25 से भाग ददया जाए तो 7 शेष 
बिता हैं यदद उसी सखं्या को 5 से भाग ददया जाए तो 
शेष ? 

6. यदद वकसी संख्या को 35 से भाग ददया जाए तो 4 शेष 
बिता हैं यदद उस संख्या के वगण को 5 से भाग ददया जा 
तो शेष ?    (4)2

5
=

16

5
= 1 शेष 
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अभ्यास प्रश्न 
प्रश्न 1. प्रथम 11 क्रनमक सम संख्याओ ंके िगो का 
औसि क्या ह?ै 
A. 184   B. 148 
C. 186   D. 174 
हल: 

 22+42+⋯……+222

11
 

= 2(12+22+⋯……+112)

11
 

= 4

11
 X 11(11+1)(2𝑋11+1)

6
 = 4 𝑋 12𝑋23

6
 

= 184 
प्रश्न 2. दो अंकों की संख्या के अंकों का गुर्िफल 24 ह,ै 
यदद इसके इकाई का अंक दहाई के अंक के दुगुिे से 2 
अनधक ह ैिो संख्या ज्ञाि कीजजए। 
A. 46    B. 64 
C. 38    D. 21 
हल: 
माना दहाई का अंक X और इकाई का अंक Y है।  
प्रश्नानसुार  
पहली शतण XY = 24  
दूसरी शतण 2X = Y - 2 या Y = 2X + 2  
इसजलए X (2X + 2) = 24  
समीकरि को हल करने पर x = 3, y = 8  
इसजलए सखं्या = 10X + Y = 10 x 3 + 8 = 38 
प्रश्न 3. यदद प्रते्यक बच्चे को 10 आम ददये गये िो 3 
आम बच गये लेदकि यदद प्रते्यक को 11 ददये गये िो 4 
आम कम पडे गय।े िो आमों की संख्या थी। 
A. 37    B. 73 
C. 75    D. 57 
हल: 
मान जलया बच्चों की संख्या x है।  
10x+ 3 =11x - 4  
x = 10  
इसजलए आमों की संख्या = 10x7+3 = 73 
प्रश्न 4. यदद दकसी संख्या िथा इसके िगण का योग 182 
ह।ै िो िह संख्या क्या होगी?  
A. -14    B. -15 
C. 14    D. 15 
हल: 

प्रश्नानसुार 
x + x2 = 182 
हल करने पर x = 13, -14 
अत) अभीष्ट संख्या -14 होगी 
प्रश्न 5. िीि क्रमागि सम संख्या का योग 114 ह।ै िो मध्य 
संख्या क्या होगी? 
A. 36    B. 38 
C. 40    D. 42 
हल: 
मान लेते है वक पहली सम सखं्या x है।  
इसजलए दूसरी सम सखं्या x + 2 और तीसरी सम संख्या 
x + 4 होंगी1 
प्रश्नानसुार 
x + x + 2 + x + 4 = 114 
x = 36 
इसजलए बीि वाली संख्या = x + 2 
= 36 + 2 = 38 
प्रश्न 6. दकसी संख्या के 3/7 के एक चौथाई का 2/3 अगर 
15 ह ै। िो संख्या का आधा क्या होगा? 
A. 96                   B. 105 
c. 196    D. 188 
हल: 
मान लेते है वक मूल संख्या x है।  
इसजलए प्रश्न के अनसुार x (3/7) (1/4) (2/3) = 15  
हल करने पर x = 105 
प्रश्न 7. दो अंको की संख्या के अंकों का योग 7 ह।ै जब 
अंकों के स्थाि को पलट ददया जािा ह ै। िो मूल संख्या 
पररर्ामी से 27 अनधक हो जािी ह।ै संख्या ज्ञाि करो? 
A.16     B.43 
C.25     D.52 
हल:  
माना दहाई का अंक x है, और इकाई का अंक y है।        
संख्या = 10 x + y  
अंको का स्थान पलटने पर प्राप्त संख्या = 10y + x  
प्रश्नानसुार,  
10x + y (10y + x) = 27  
9x - 9y = 27  
x - y = 3 -------(1)  
प्रश्न में ददया है वक अंको का योग 7 है- 

4
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(A) 1000  (B) 1/1000  
(C) 360  (D) 1/360 
हल: 

ददया गया व्यजंक = 6802+ 3202−680 𝑥 320

6803+3203  

= 𝑎2+ 𝑏2−𝑎𝑥𝑏

𝑎3+𝑏3  , जहाँ a = 680 तथा b = 320  
= 1

𝑎+𝑏
 = 1

680+320
 = 1

1000
 

 
प्रश्न.27.  [ 𝟏

𝟏𝒙𝟐
+

𝟏

𝟐𝒙𝟑
+

𝟏

𝟑𝒙𝟒
+ ⋯ +

𝟏

𝟗𝟗𝒙𝟏𝟎𝟎
] = ? 

(A) 1

9900
  (B) 99

100
 

(C) 100

99
  (D) 1000

99
 

हल: 
ददया गया व्यंजक = (1 −

1

2
) + (

1

2
−

1

3
) + (

1

3
−

1

4
) + 

………..+ (
1

99
−

1

100
) 

= (1 −
1

100
) = 99

100
 

 

प्रश्न.28. दकसी संख्या को 4 से भाग देिे पर शेषफल 2 
प्राप्त होिा ह।ै इससे प्राप्त भागफल को 5 से भाग देिे 
पर शेषफल 3 प्राप्त होिा ह।ै इस प्रकार प्राप्त भागफल 
को 6 से भाग देिे पर शेषफल 5 प्राप्त होिा ह।ै यदद 
अंतिम भागफल 7 हो, िो संख्या क्या थी? 
(A) 962  (B) 954 
  
(C) 946  (D) 938 
हल: 
संख्या = 4 x Q + 2, Q = 5q +3 तथा q = 6 x 7 + 5 
= 47 
 Q = 5 x 47 + 3 = 238 संख्या = 4 x 238 + 2 
= 954 
 
प्रश्न.29. (51 + 52 + 53 + ….. + 100) = ? 
(A) 2525  (B) 2975 
  
(C) 3225  (D) 3775 
हल: 
ददया गया व्यजंक = (1 + 2 + 3 +…..+ 50 + 51 + 52 
+……+ 100) – (1 + 2 + 3 + …+ 50) 
= (100𝑥101

2
) – (50𝑥51

2
) = (5050 - 1275) = 3775 

 
 

प्रश्न.30. (112 + 122 + 132 + ….. + 202) = ? 
(A) 385  (B) 2485  
(C) 2870  (D) 3255 
हल: 
हम जानते है वक: (12 + 22 + 32 + …… + n2) = 1

6
n (n 

+ 1) (2n + 1) 
ददया गया व्यजंक = (12+ 22 + …..+ 102 + 112 +…..+ 
202) – (12 + 22 + …… + 102) 
= (1

6
x 20 x 21 x 41) – (1

6
x 10 x 11 x 21) = (2870 - 

385) = 2485 
 

प्रश्न.31.  (𝟗𝟑𝟏+𝟏𝟑𝟖)𝟐+𝟗𝟑𝟏−𝟏𝟑𝟖𝟐

(𝟗𝟑𝟏𝒙𝟗𝟑𝟏+𝟏𝟑𝟖𝒙𝟏𝟑𝟖)
 = ? 

 
(A) 793  (B) 1069  

(C) 793

1069
  (D) इनमे से कोई नहीं  

हल: 

ददया गया व्यंजक =(𝑎+𝑏2+(𝑎−𝑏)2

𝑎2+𝑏2 , जहाँ a = 931 तथा b 
= 138 

= 2(𝑎2+𝑏2)

(𝑎2+𝑏2)
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अध्याय-3 
घािांक एिं करर्ी 

 
घािांक (Indices)  
यदद n एक घन पूिाणक तथा a कोई वास्तववक संख्या होए 
तो 
𝐚𝐧  =  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  … … … .×  𝐚 (𝐧 बार) 
𝐚𝐧 को 𝐚 का n वा घात कहाँ जाता हैं वास्तववक संख्या a 
को आधार तथा n को a के n वें घात का घातांक कहा ँ
जाता हैं। 
घातांक के मनयम 
𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦  +  𝐧  
𝐚𝐦

𝐚𝐧  =  𝐚𝐦 –  𝐧   
(𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦𝐧  
(𝐚𝐛)𝐧  =  𝐚𝐧 𝐛𝐧  

(
𝐚

𝐛
)

𝐧
 =

𝐚𝐧

𝐛𝐧  

𝐚° =  𝐚𝐦 –  𝐦 =
𝐚𝐦

𝐚𝐦  =  𝟏 (जजस संख्या की घाट शनू्य 
हो उसका मान 1 होता हैं) 
𝟏/𝐚−𝐧  =  𝐚𝐧 जैसे: 𝟏/𝟓 − ² =  𝟓² (घातांक वाली 
संख्या को ऊपर या नीि ेबदलने पर उसकी घात के जिन्ह 
(-,+) बदल जाते हैं|) 

[
𝐚

𝐛
]

𝐧
 =

𝐚𝐧

𝐛𝐧  
 𝐚𝐦  +  𝐚𝐧  +  𝐚𝐤  =  𝐚𝐦 + 𝐧 + 𝐤 
जैस:े 
 𝟐𝟏  ×  𝟐𝟐  ×  𝟐𝟑 
 𝟐𝟏 + 𝟐 + 𝟑 
𝟐𝟔  
 
करर्ी (Surds) 
जजस सखं्या का मूल पूिणत) ज्ञात नहीं वकया जा सकेए ऐसी 
संख्या के मूल को करिी (Surds)अथवा अमूलक संख्या 
(Irrational Quantity) कहलाते हैं। 
जैसेरू. √2, √3, ∛4 आदद करिी (Surds) अथवा अमूलक 
संख्या है। 
करर्ी के प्रकार (Types of Surds) 

1. शुध्द करिी (Pure Surds):- ऐसी करिी जजसका पररमेय 
गुिनखण्ड हो, शधु्द करिी कहलाती है। 

2. ममश्र करिी (Mixed Surds):- ऐसी करिी जजसका एक 
गुिनखण्ड 1 के अ तररक्त कोई अन्य पररमेय सखं्या होए 
ममश्र करिी कहलाती है। 

3. समरूप अथवा सजातीय करिी (Similar or Like 
Surds):- जजन करणियों के अपररमेय गुिनखण्ड समान 
होते हैंए समरूप या सजातीय करणियाँ कहलाती हैं। 

4. संयुग्मी करिी (Conjugate Surds):- दिपद वाली ऐसी दो 
करणियाँ जजनके दोनों पद समान होए परन्तु दोनों करणियों 
में दोनों पदों के बीि केवल ‘+’ और ‘-‘ जिन्ह का अन्तर 
होए संयुग्मी करिी कहलाती है। 

जैस:े- (2 + √3) की संयुग्मी करिी (2 - √3) होगी। 
करनर्यों का जोडए घटािए गुर्िफल िथा भाजि 
करणियों का जोडए घटाव गुिन और भाजन केवल समान 
घात ;समरूपद्ध वाली करणियों वकया जाता है यदद करणिया ँ
समान घात में न होए तो सबसे पहले उन्हें समान घात में 
बनाया जाता हैए दफर उनका जोडए घटावए गुिन या 
भाजन वकया जाता है | 
उदाहरर्: 

1. समान करणियों का जोड 
=  √𝟑 +  𝟐√𝟑 +  𝟒√𝟑  
=  √𝟑 (𝟏 +  𝟐 +  𝟒)  
=  𝟕√𝟑  

2. समान करणियों का घटाव 
= 8√3 - 4√3  
= √3(8 – 4)  
= 4√3  

3. समान करणियों का गिुन 
= 4√3 × 2√3  
= 4 × 2 × (√3)²  
= 8 × 3  
= 24  

4. समान करणियों का भाजन 
= 8√3 ÷ 4√3  
= √3 ;8 ÷ 4)  
= √3 × 2  
= 2√3  

घािांक एंि करर्ी से संबंनधि प्रश्न उत्तर 
𝐐. 𝟏 (𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)  ÷  (𝟖 ×  𝟏𝟎 − ²)  = ?  

𝐀. 𝟏𝟎  

𝐁. 𝟐 ×  𝟏𝟎𝟑  

𝐂. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟒  

𝐃. 𝟒𝟎  
हल:- प्रश्ननानुसार, 
(𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)  ÷  (𝟖 ×  𝟏𝟎 − ²)  = ?  

(𝟐. 𝟒 +  𝟏𝟎³)/(𝟖 ×  𝟏𝟎−𝟐)  = ?  

𝟎. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟑+𝟐  
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𝟎. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟓  

𝟑 ×  𝟏𝟎𝟒  
 𝐀𝐧𝐬. 𝟑 ×  𝟏𝟎𝟒 

 
𝐐. 𝟐 𝟒√(𝟔𝟐𝟓)³ का माि निकाजलए 
𝐀. 𝟐𝟓   𝐁. 𝟓𝟎   
𝐂. 𝟏𝟐𝟓   𝐃. 𝟐𝟎𝟎  
हल:- प्रश्ननानुसार, 
𝟒√(𝟔𝟐𝟓)³  

(𝟔𝟐𝟓)
𝟑

𝟒   

𝟓𝟒×
𝟑

𝟒  

𝟓𝟑  

𝟏𝟐𝟓  

 𝐀𝐧𝐬. 𝟏𝟐𝟓  
 
𝐐. 𝟑 (√𝟖)^𝟏/𝟑  

𝐀. 𝟐                                                                    𝐁. √𝟐  

𝐂. 𝟒                                                                    𝐃. 𝟐√𝟐 

हल:- प्रश्ननानुसार, 

(√𝟖)
𝟏/𝟑  

(𝟖
𝟏

𝟐)
𝟏/𝟑

  

𝟖 (
𝟏

𝟐
×

𝟏

𝟑
)  

𝟖𝟏/𝟔  

(𝟐𝟑)
𝟏/𝟔  

𝟐𝟑×
𝟏

𝟔     

𝟐𝟏/𝟐  

√𝟐  
𝐀𝐧𝐬. √𝟐  
 
𝐐. 𝟒 (𝟑𝟐)−𝟏/𝟓 बराबर हैं? 

𝐀.
𝟏

𝟓
  

𝐁.
𝟏

𝟑
  

𝐂.
𝟏

𝟐
  

 𝐃.
𝟏

𝟕
 

हल:- (𝟑𝟐)^ − 𝟏/𝟓 

(
𝟏

𝟑𝟐
)

𝟏/𝟓
   

[(
𝟏

𝟐
)

𝟓
]

𝟏/𝟓

    

(
𝟏

𝟐
)

𝟓×
𝟏

𝟓  

𝟏

𝟐
  

𝐀𝐧𝐬.
𝟏

𝟐
   

 

𝐐. 𝟓 (−
𝟏

𝟏𝟐𝟓
)

−𝟐/𝟑
 का माि होगा? 

𝐀. 𝟏/𝟐𝟓  

𝐁. −
𝟏

𝟐𝟓
  

𝐂. 𝟐𝟓  

𝐃. −𝟐𝟓  

हल:- प्रश्ननानुसार, 

(−
𝟏

𝟏𝟐𝟓
)

−𝟐/𝟑
  

−(−𝟏𝟐𝟓)𝟐/𝟑  

[(−𝟓)𝟑]
𝟐/𝟑

   

(−𝟓)𝟑×
𝟐

𝟑  

(−𝟓)𝟐  

𝟐𝟓  

𝐀𝐧𝐬. 𝟐𝟓  
 

𝐐. 𝟔 ∛(𝟔𝟒)−𝟒  ×  (𝟏𝟐𝟓)−𝟐 का माि होगा? 
𝐀. 𝟔𝟒𝟎𝟎  

𝐁.
𝟏

𝟔𝟒𝟎𝟎
  

𝐂.
𝟏

𝟑𝟐𝟎𝟎
  

𝐃. 𝟑𝟐𝟎𝟎  

हल:- प्रश्ननानुसार, 
∛(𝟔𝟒)−𝟒  × (𝟏𝟐𝟓)−𝟐  

(𝟔𝟒)𝟒/𝟑  ×  𝟏𝟐𝟓−𝟐/𝟑  

𝟒−𝟒  × 𝟓−𝟐  
𝟏

𝟐𝟓𝟓
 ×

𝟏

𝟐𝟓
  

𝟏

𝟔𝟒𝟎𝟎
  

𝐀𝐧𝐬.
𝟏

𝟔𝟒𝟎𝟎
  

 

Q.7 व्यंजक [(√𝟓)
𝟓

 ×  
(√𝟓)

−𝟑

(√𝟓)
−𝟐]

𝟑/𝟐

 का माि हैं? 

𝐀. 𝟓²  

𝐁. 𝟓³  

𝐂. √𝟓  

𝐃. 𝟐𝟓  
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अध्याय-10 
अिुपाि एिं समािुपाि 

 
(1) ममश्रश्रत अनुपात :- दो या दो से अमधक अनपुातो के प्रथम 

पदों का गुिनफल और ददतीय पदों के गुिनफल मे जो 
अनुपात होगा ,उस ेममश्रश्रत अनुपात कहते है ! जैसे – 2 
: 3 ,1 : 4 ,3 :2  

(2x1x3) : (3x4x2) 
    6      :    24  
    1      :     4  

(2) वगाणनुपात :- वकसी अनपुात के प्रते्यक पदों के वगों स े
बना अनुपात वगाणनपुातहोता है !जैसे – 

 a : b =𝑎 2    : 𝑏 2  
4  :  5  
16 :  25  
 

(3) आधारनुपात – वकसी अनपुात के प्रते्यक वगणमुलो मे जो 
अनुपात होता है उसे आधारनुपात कहते है जैस े– 
64 : 121   a : b  
8  :  11                      √a  : √b 
 

(4)  तहरा अनपुात  =  वकसी अनुपात के प्रते्यक पदों के घनो 
से बना (cube) 

अनुपात  तहरा अनपुात कहते है ! जैसे  2 : 3   
a :  b  =𝑎 3  : 𝑏 3  
8 : 27  
 तहाई अनपुात :- वकसी अनुपात के प्रते्यक पदों के घनमुलो 
से बना अनपुात  तहाई अनुपात है ! जैसे  

64 :  125  a :  b  
4  :  5  √a : √b 

समानुपात :- यदद दो अनुपात परस्पर हो तो उनके िारो पद 
समानुपाती कहलाते है जैस े– 

a : b : : c :d  
 𝑎 

𝑏 
 = 𝑐 

𝑑 
 

समानुपात की शतण – 
मध्य पदों का गुिनफल = बाह्य पदों का गिुनफल  
          bc   =      ad  
 
मनयममत अनपुात (Regular Ratio ):- 
a : b =2 : 3   b :  c = 4 : 5   
a : b : c = ?    
a : b : c   

2 Method  
2 : 3  a :  b  :   c  
     4 : 5                  2 :  3 :   3  
8 :  12 : 15               4 :   4 :   5  
                               8 :  12 : 15  
अमनयममत अनुपात (Irregular Ratio ):- 
a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  
 
a :  b :  c =?  
a         :        b  :      c  
2x5      :      4x 3      :     5x 3  
10        :        12         :    15  
# समान िीजो का अनुपात हमेशा बराबर होता है ! 
a  :   b =2  :  3   a :  b : c =? 
b   :  c = 3  :  4  
a   :  b  :  c =2 :  3 :  4  
a : b = 2 : 3  
b : c = 1  :  4  
a : b : c =2 : 3 : 12  
a :  b = 2 : 3   a : b : c : d = ? 
b : c =  1  : 4  
c : d = 5  : 2  
a : b : c : d =10 : 15 : 60 :24  
 
Type – 1  साधारर् प्रश्न   

(1) यदद a : b =2 : 3 और b : c =4 :5  तो a : b : c  ज्ञात 
करें 1  

a : b  = 2 :  3  
b : c  = 4 :  5  
a : b : c =8 : 12 : 15 
  

(2) यदद a : b : : 2 : 3 ,b : c : : 4 : 1 तथा c : d : : 2 : 
5 तो a : b : : c : d ज्ञात करो ! 

a : b =2 : 3  
b : c = 4 : 1  
c : d = 2 : 5  
a : b : c : d =16 :24 : 6 :15 
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(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तथा B और C का 
अनुपात 4 : 5 है ! तो  

 

(4) 𝐴 2     : 𝐵 2 : AC का मान क्या होगा ? 
A : B  =  2 :  3  
B : C  =  4 :   5  
A : B : C =8 : 12 : 15  

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC  
64 : 144 : 120  
8  : 18   : 15  
 

(5) यदद a :b : : 2 : 5 , b : c : : 4 : 3  
तथा c : d : : 2 : 5 तो a : d  ज्ञात करे ! 
𝑎 

𝑏 
x 𝑏 

𝑐  
𝑥 

𝑐 

𝑑 
 = 2 

5 
x 4 

3 
x 2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 =16 

75 
 

 
Type – 2  संख्याओ पर आधाररि प्रश्न   

(1) तीन संख्याओ का योग 116 है ! दूसरी संख्या 
और तीसरी संख्या 9 : 16 के अनपुात मे है 
,जबवक पहली संख्या और तीसरी संख्या 1 : 4  
के अनुपात मे है ! दूसरी सखं्या ज्ञात करे ? 

b : c =9 : 16    29 =116  
a :  c =1 x 4 : 4 x 4   1   = 4  
a : b : c =4 : 9 : 16           9  = 9x4  
     36         = 36  

(2) दो संख्याओ के योग ,अंतर तथा गुिनफल के अनुपात 
िमश: 11 : 1 : 90 है !इन सखं्याओ के वगों का योग ज्ञात 
करे ? 

a + b : a – b : axb   a+ b = 11k  
11k  :  1k  : 90k    a – b = k  
 axb   = 90k         2a  =12k  
6kx 5k = 90k   a     = 6k  
30𝑘 2  = 90 k   b      = 5k  
k       = 3  a = 6x 3 =18  
 b  = 5x3  = 15  
𝑎 2 + 𝑏 2  = ? 
18 2 + 15 2  = 549  
 
 
 
 

2 Method  
6k + 5k   :   6k – 5k   : 30k  
a+b         : a – b       :  ax b x3  
11            :     1          :  90  
a = 18  𝑎 2 +𝑏 2  
b = 15  18 2 +15 2 = 549  
 

(3) दो संख्याओ जजनका अंतर ,योग तथा गुिनफल िमश: 1 
: 7 : 24  ! सखं्याओ का गिुनफल ज्ञात करे ! 

a – b : a + b : ax b   a – b = 1k  
1k     :  7k     :  24k   a + b  = 7k 
  a =4k =8  
  b = 3k =6  
ax b =24k  
4kx 3k =24k  
k        =  2   ax b  
  8x 6 =48   
2 Method  
4 – 3  :  4 + 3  :  4x 3  
a – b  :  a + b  :  ax b  
1      :     7     :    24  
a = 8  ax b = 8x 6  
b  =  6   = 48  
 
Type -3    अनुपाती  संख्याओ को ज्ञात करना 
  
माध्य समानपुात  = तृतीय समानुपात  
a : x : : x : b      =  a : b : : b : x 
𝑥2 = ab 𝑏2 = ax 
X =√𝑎𝑏 x = 𝑏2

𝑎
 

ितुणथ समानुपात  
a : b : : c : x  
ax =bc  
x = 𝑏𝑐 

𝑎 
 

(1) 
1 

4 
 तथा  1 

9 
 का माध्य समानपुात ज्ञात करे ? 

x  = √𝑎𝑏  
x  = √

1 

4 
x 1 

9 
 

x  = 1 

6 
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2 Method 
(2 : 3)x 2  छोटी : बडी  
(3 : 5)x 1               4     :  6  
 3     :  5  
1 =  5  
4 = 4x 5  
   =  20  
Type – 6   अिुपािी विभाजि पर आधाररि प्रश्न   
 

(1) A ,B ,C मे Rs 3500 इस प्रकार ववतररत वकये गए वक A 
: B = 5 : 4  तथा B : C =3 : 2 तो B को वकतन े₹ 
प्राप्त हुए  

A : B  =  5 : 4  
B : C  =  3 :  2  
A : B : C =15 : 12 : 8  
A +B +C  35 = 3500 Rs  
B = 1200 Rs  1    =  100  
 12  = 12 x 100  
      =  1200 Rs  

(2) एक व्यमक्त रूपए 330000 को अपनी पुत्री ,पबि तथा पुत्र म े
इस प्रकार बाटता है वक पुत्री का 1 

2 
 भाग , पिी का 1 

4 
 भाग  

तथा पुत्र का 1 

5 
 भाग परस्पर बराबर है ! पुत्री का भाग वकतना 

है ? 
पुत्री X 1 

2 
 = पिी X 1 

4 
 = पुत्र X 1 

5 
 = k  

पुत्री = 2k = 60000 Rs    11k  = 330000  
पिी = 4k   k     = 30000  
पुत्र   = 5k           2k  =  2X 30000  
        =  60000 Rs 

(3) Rs 530 को A ,B ,C मे इस प्रकार बाटा गया है वक A 
को B से 70 Rs अमधक ममले तथा B को C से 80 Rs 
अमधक ममले इनके भागो का अनुपात वकतना है ? 

A       : B    : C  
250    : 180  : 100   530 =530 Rs  

1 = 1 Rs  
25     :  18  :   10  
 
 
 
 
 

(4) एक व्यमक्त ने अपनी सम्प त को इस प्रकार से ववभक्त 
वकया वक उसकी पुत्री तथा पिी के भाग और उसकी पिी 
तथा पुत्र के भाग मे से प्रते्यक 3 : 1 मे हो ,यदद पुत्र को 
पुत्री से 10000 Rs कम ममले हो तो सम्प त का कुल मूल्य 
वकतना है ? 

पुत्री  :  पिी  :  पुत्र  
3     :   1   8 = 10000 Rs  
           3    :   1   1   =  1250  
9    :    3     :   1            13  =  1250 ×13  
         -8                     =  16250 Rs  
Total = 13  
 
Type – 7   जसक्को पर आधाररि प्रश्न   

(1) एक बैग मे 1 Rs ,50 पैसे तथा 25 पैसे के जसके्क है और 
जसक्को की संख्या का अनपुात 5 : 7 : 9 है ! यदद कुल 
जसक्को का कुल मूल्य 430 Rs है तो 50 पैसो के जसक्को 
की संख्या ज्ञात करे ? 

1 Rs   :   50 पसैे   :  25 पैसे  
5x    :    7x        :   9x  
5x + 3.5x + 2.25x = 430 Rs 
10.75x  =  430  
x         =  40  

50 पैस ेके जसक्को की सखं्या  =7x  
     =7X 40  
                              = 280  

(2) एक बगै मे 1 Rs ,50 पैस ेव 25 पैस े के जसके्क है व 
उनकी कीमत का अनुपात 30 : 11 : 7 और कुल जसक्को 
की संख्या 480 है !50 पैसे के जसक्को की संख्या ज्ञात 
करो ? 

1 Rs  :   50पैस े  :    25पसै े 
30x  :    11x      :      7x  
30x   : 22x     :      28x  80x =480  
   x     = 6  
50पैस ेके जसके्क =132           22x = 22X 6  
      = 132  
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Trick -3 
 यदद a और c दो संख्याएँ हैं तो, इनका मध्य समानपुाती 

b = √ac 
उदाहरि)  4:b::b:8 तब x का मान ज्ञात कीजजए। 
हल) 
 b = √8 × 2 = √16 = 4 
 

Trick -4 
 यदद b और c दो संख्याएँ हैं तो, प्रथम समानपुाती a =

b2

c
 

उदाहरि) 8 और 2 दो संख्याएँ हैं तो इसका प्रथम समानुपाती 
क्या होगा? 

हल) 

प्रथम समानुपाती =
82

2
=

64

2
= 32 

 
Trick -5 

 यदद a और b दो संख्याएँ हैं तो, इसका तृत्यासमानपुाती 
c =

b2

a
 

उदाहरि) 4 और 2 का तृतीय समानुपाती क्या होगा? 
हल) 

4 और 2 का तृतीय समानपुाती =
22

4
=

4

4
= 1 

 
Trick -6 

 a, b, एवं c का ितुथण समानपुाती =
22

4
=

4

4
= 1 

उदाहरि) 4, 5 और 2 का ितुथण समानुपाती क्या होगा? 
हल) 

ितुथण समानुपाती =
2×5

4
=

10

4
=

5

2
 

 
Trick -7 

 यदद A:B=x:y तथा B:C=p:q हो तो, 
A ∶ C = x × p ∶ y × q 

A ∶ B ∶ C = (x ∶ y) × P ∶ y × q 
= x × p ∶ y × p ∶ y × q 

या A ∶ B ∶ C 
x ∶ y 

                    ↓  
                              p ∶ q 
  x × p ∶ y × p ∶ y × q 
 
उदाहरि)   यदद a और b की आय का अनुपात 2: 3 तथा 
b और c की आय का अनपुात 4: 5 है, तों a और c की 

आय का अनुपात क्या होगा तथा a, b और c की आय का 
अनुपात क्या होगा ? 
हल) 

a ∶ b = 2 ∶ 3 
b ∶ c = 4 ∶ 5 
∴ a ∶ c =  

2 × 4

3 × 5
=

8

15
= 8 ∶ 15 

a ∶ b ∶ c = 2 × 4 ∶ 4 × 3 ∶ 3 × 5 
          = 8 ∶ 12 ∶ 15 
उदाहरि) यदद A का भाग B के भाग का 2

3
 तथा B का भाग 

C के भाग का 3

4
 हो, तो A:C का मान क्या होगा? 

हल) 
A ∶ C = 2 × 3 ∶ 3 × 4 = 1 ∶ 2 

 [∵ A =
2

3
 B ⟹ A ∶ B = 2 ∶ 3 

    इसी प्रकार, B ∶ C = 3 ∶ 4 ] 
Trick -8 

 यदद A ∶ B = x ∶ y,  B ∶ C = p ∶ q तथा C ∶ D =

m ∶ n हो तो, 
A ∶ D = x × p × m ∶ y × q × n 

A ∶ B ∶ C ∶ D 
= (xp ∶ yp ∶ yq)  × (m ∶ y × q × n) 

= xpm ∶ ypm ∶ yqm ∶ yqn 
 
या A ∶ B ∶ C ∶ D 

x ∶ y 
                    ↓  
                               p ∶ q 
                        ↓ 
                                   m ∶ n 
            xpm ∶ ypm ∶ yqm ∶ yqn 
 
उदाहरि) यदद A:B=4:5, B:C=6:7, C:D=8:9 तो A:D=8:9 
तो A:D=? 
हल) 

A ∶ D =
4 × 6 × 8

5 × 7 × 9
=

192

315
=

64

105
 

∴ A ∶ D = 64 ∶ 105 
A ∶ B ∶ C ∶ D = 4 × 6 × 8 ∶ 5 × 6 × 8 ∶ 5 × 7 × 8

∶ 5 × 7 × 9 
= 192 ∶ 240 ∶ 280 ∶ 315  
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है यदद कक्षा 2 में 112 छात्र हैं तो उन तीनों कक्षाओ ंमें 
कुल वकतने छात्र हैं ?  

(1)336    (2) 372  
(3) 672   (4) 420   
(1)  

19. बराबर मात्रा में भरे हुए तीन बतणनों में दूध और पानी के 
ममश्रिों का अनुपात िमश) 2 : 1, 5 : 2 और  8 : 3 है 
तीनों बतणनों को एक अन्य बतणन में डाल कर ममला देने 
पर दूध और पानी का अनुपात क्या होगा ?  

  (1)487 : 206   (2)387 : 306  
  (3)487 : 106   (4)387 : 206 
  (1) 
 

20. दो संख्याओ ंका योग 5

6
 के बराबर है तथा उनका अन्तर 10 

के बराबर है। उनके वगों के अन्तर तथा सखं्याओ ं के 
योगफल का अनपुात क्या है ?  

  (1) 11:10    (2) 10:12  
  (3)11:9    (4) 10:11 
  (4) 

21. तीन संख्याओ ंके धनों में 125 : 216 : 243 का अनुपात  
     है। उनमें वगों का अनुपात क्या है?  

    (1) 16 : 25 : 36        (2)25 : 36 : 49 
    (3)36 : 49 : 64               (4)9 : 16 : 25 
    (2) 

 22. वकसी कारखाने में पुरुष तथा मदहला श्रममकों की संख्या 
का अनुपात 16 : 10 है। यदद 40% पुरुष तथा 50% मदहलाएँ 
मनरक्षर हैं तो साक्षर पुरुषों की सखं्या क्या है यदद 375 
मदहलाएं पढ़ी जलखी हों ?  
  (1)8000    (2) 720 
  (3)9100    (4) 10800 
  (2)  
 

23. तीन ऐसी संख्याएँ प्रतीत करो जजनका अनुपात 3 : 2 : 5 
हो और उनके वगों का योगफल 1862 हो।  

 (1)9, 6, 15   (2)21, 14, 35  
 (3)12, 8, 20        (4)15, 10,25  
 (2) 
 
24. ऐसी णभन्न बतलाओ जजसका 1

27
 से वही अनुपात हो जो  

3

11
 का  5

9
  से है । 

 (1) 9

49
     (2) 3

7
 

 (3) 1

55
     (4) 5

27
  

 (3) 
 
25. यदद  √5  : √6  का वगाणनपुात )2x + 3) : (5x - 
38) के बराबर है तो x का मान है –  
   (1)4     (2)8  
   (3) 12    (4) 16   
    (4) 
 

  26. एक बत्रभुज के तीनों कोिों A, B एवं c का अनुपात 4 
: 5 : 9 है तो उसमें ∠A एवं ∠c का मान होगा- 

    (1) 45°, 60°     (2) 40°, 90°   
    (3) 60° 45°     (4) 60° 75° 
    (2) 
 27.  यदद A : B = 1 : 2, B : C = 3 : 2 और C : D is 

1 : 3 है तो A : B : C : D क्या होगा?  
 (1) 3 : 6 : 9 : 12   (2) 3 : 4 : 8 : 10  
 (3) 2 : 6 : 8 : 10   (4) 3 : 6 : 4 : 12 
 (4) 
 
28. A, B और C के कुल खिण का अनुपात िमश: 16 : 12 

: 9 और उनकी बित उनके आय का 20%, 25% और 
40% िमश) है। यदद उनकी आय का योग ₹ 1530 है, तो 
B की आय है?  

    (1) ₹ 480    (2) ₹ 490  
    (3) ₹ 500    (4) ₹ 510 
     (1) 
 
29. सोने की कीमत उसके भार के वगण के समानुपाती है। एक 

व्यमक्त सोने के भार को 3 : 2 : 1 के अनुपात में बांटकर 
बेिता है और इसमें उसे कुल ₹ 4620 की हामन होती है 
तो सोने का प्रारंणभक मूल्य ज्ञात कीजजए।  

    (1) ₹ 7520    (2) ₹7530  
    (3) ₹7540     (4) ₹ 7560 
    (4) 
 
30. एक थैले में ₹ 5, ₹ 2 और ₹1 के जसके्क हैं, जजनका 

योग ₹ 410 है। जसक्कों की सखं्याओ ंका   अनपुात 
िमश: 4 : 6 : 9 है तो थैले में ₹2 के वकतने जसके्क हैं?  

    (1) 40     (2) 50 
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     हामन  =36𝑥2 - 14 𝑥2  
     4620 = 22 𝑥2 

          𝑥2  = 210 
 प्रारम्भिक मूल्य  =36 𝑥2 = 36 x 210 =          
7560 
 
30. पहले, अनुपात को ₹ 1 के जसके्क में बदले 
       4     :      6     :      9 
     4 𝑥           6 𝑥        9 𝑥  
  x5          x2            x1 
    20 𝑥        12 𝑥         9 𝑥 
  अब, कुल ₹ = 410  
  और 20 𝑥 + 12 𝑥 + 9 𝑥 = 410 
          𝑥 = 100   
    इसजलए  ₹ 2 के जसक्कों का मान  =12 x 10 
                                          = 120 
   ₹ 2 के जसक्को के सखं्या  =120

2
= 60  

 
31.  तांबा            :             जस्ता 
          4             :          3 

             तांबा  =4

7
 x 63 = 36 वकलो० /०ग्रा  

            जस्ता  = 3

7
 x 63 = 27 वकलो० /०ग्रा  

            माना वक 𝑥 वकलो० तांबा खोदा गया।  
           शेष तांबा ) =63 - 𝑥) वकलो० /०ग्रा  
           नया अनुपात = 10

9
 

         𝐶𝑢

𝑍𝑛
=  

10

9
 

         36−𝑥

27
=

10

9
 

         36−𝑥

3
=

10

1
 

          36- 𝑥  = 30 
          𝑥 = 6 वकग्रा० 
 
32. (𝟏 −

𝟑

𝟓
) ∶  (𝟐 −

𝟗

𝟏𝟎
) 

     2×10

5
  :  11×10

10
 = 4 ∶ 11  

 
 
 
 
 

अध्याय-11 
एदकक  नियम 

 
एक से अनेक और अनेक से एक के मूल्यों को मनयम की 
अवधारिा पर ज्ञात वकया जाता है। इसके एवकक संबंध में 
तथ्यगत बातों की जानकारी होना आवश्यक है। जब एक स े
अमधक वस्तुओ ंका मूल्य ददया गया हो, तब एक वस्तु का 
मूल्य ज्ञात करने के जलए कुल मूल्य को वस्तओु ंकी संख्या 
से भाग देते हैं। दफर अमधक वस्तुओ ंका मूल्य मनकालने के 
जलए एक वस्त ुके मूल्य को वस्तुओ ंकी संख्या स ेगिुा करते 
हैं। यह प्रविया ऐवकक मनयम कहलाती है। 
एवकक मनयम को मनम्ावंकत उदाहरिों के माध्यम से स्पष्ट 
वकया जा रहा है। 
 Type-I 
दो पदों पर आधाररत प्रश्न एवकक मनयम से हल करना 
Rule 1. एक वस्तु का मान/मूल्य ददया होने पर एक स े
अमधक वस्तुओ ंका मूल्य/मान ज्ञात करन ेहेतु एक वस्त ुके 
मूल्य को वस्तुओ ंकी संख्या से गुिा करते  है। 
Trick : 
K व वस्तुओ ंका मूल्य =  1 वस्तु का मूल्य × K 
उदाहरि:  
1. गीिा िे एक बैडशीट 125 रुपये में खरीदी। बिाइए 
उसे 10 बैडशीट खरीदिे के जलए दकििा धि व्यय करिा 
पडेगा? 
 

हल :- 1 बैडशीट का मूल्य 125 रु.  
10 बैडशीट का मूल्य - 125 x 10 
1250 रु. उिर  
 

2. दकसी काम को 20 मजदूर 40 ददि में करिे हैं। उसी 
काम को 40 मजदूर दकििे ददिों में कर सकें ग?े  
हल:- 
20 मजदूर वकसी काम को करते हैं 40 ददन में  
1 मजदूर उसी काम को करेगा = 40×20 = 800 ददन में 
40 मजदूर उसी काम को करेंग े
800 =   20 ददन में उिर 
40 
3. 6 दकग्रा. चीिी का मूल्य 240 रुपये हो, िो एक 
क्विंटल चीिी का मूल्य ज्ञाि कीजजए। 
हल:- 6 वकग्रा. िीनी का मलू्य  = 240 रु  
1 वकग्रा. िीनी का मूल्य = 240 ÷ 6 = 40 
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100 वकग्रा. िीनी का मूल्य = 240 ÷ 6 × 100 = 4000 
रु. उिर 
Rule2. 
यदद एक व्यमक्त वकसी कायण को जजतने समय में पूरा करता 
है, ददया हुआ हो तो उसी कायण को एक से अमधक आदममयों 
िारा ममलकर करने का समय ज्ञात करने हेतु एक व्यमक्त 
िारा लगाये गये समय में कुल आदममयों की संख्या का भाग 
देते हैं1  
Trick : K आदममयों िारा =   
    एक आदमी िारा लगाया गया समय लगने बाला समय    
           कुल आदममयों की संख्या (K) 
  
1. एक अममक एक खेत की जुताई 25 ददन में करता है। 
उसी खेत की जुताई 5 मजदूर ममलकर वकतने समय में कर 
लेंगे 
हल एक आदमी िारा लगा समय = 25 ददन 
 

5 आदममयों िारा लगा समय  = 25 ÷ 5 = 5 ददन 
Rule-3.  अिेक से एक 
एक वस्त ुका मूल्य उसी तरह की अनेक वस्तओु ंके मूल्य 
से कम होता है। अत) यदद एक स ेअमधक वस्तुओ ंका मूल्य 
ददया गया हो तो एक वस्तु का मूल्य ज्ञात करने हेतु सभी 
वस्तुओ ंके कुल मूल्य में उन वस्तुओ ंकी संख्या का भाग 
देते हैं अथाणत भाजन वकया करते हैं। 
Trick: - 
एक वस्तु का मूल्य =        अनेक वस्तुओ ंका मूल्य  
                              उन वस्तुओ ंकी संख्या 
उदाहरि: 

1. 20 पेन का मूल्य 80 रुपये है तो ऐसे ही 1 पेन का मूल्य 
क्या होगा?  
हल:-  20 पेन का मूल्य = 80 रुपये 
1 पेन का मूल्य  = 80 ÷ 20  = 4 रुपये  
Rule 4. 
कोई भोजन सामग्री एक से अमधक व्यमक्तयों के जलए जजतने 
ददनों के जलए पयाणप्त होती है उतनी ही भोजन सामग्री एक 
व्यमक्त के जलए वकतने ददनों के जलए पयाणप्त होगी, ज्ञात करने 
हेतु गुिन विया करते हैं। 
Trick: 
एक व्यमक्त के जलए पयाणप्त होने के ददनों की सखं्या = 
व्यमक्तयों की सखं्या × ददनों की संख्या 
उदाहरि: 

1. एक ववद्यालय में 40 छात्रों हेतु 25 ददन का ममड डे मील 
है। तो बताओ एक छात्र के जलए यह ममड-डे ममल वकतन े
ददनों तक पयाणप्त रहेगा। 
हल:- 40 छात्रों हेतु ममड डे ममल है 25 ददन का अत) । छात्र 
हेतु पयाणप्त होगा  = 40 x 25 = 1000 ददन 
 

Type-II 
िीि पदों पर आधाररि प्रश्न एदकक नियम से हल करिा 
ऐसे प्रश्नों में तीन पद या िर मलू्य ददये होते हैं। उनके आधार 
पर िर का मान ज्ञात करना होता है इस हेतु पहले 1 वस्त ु
का मूल्य ज्ञात करते हैं एवं दफर वांमछत का मान ज्ञात कर 
लेते हैं। 
उदाहरि:-1. एक छात्रावास में 120 छात्र है और खाद्य सामग्री 
45 ददनों के जलए है। यदद उस छात्रावास में 30 छात्र नए 
और आ जाएं, तो वही खाद्य सामग्री वकतने ददनों में समाप्त 
हो जाएगी? 
 हल-: माना नए छात्रों के आने के पिात ्वही सामग्री x 
ददनों में समाप्त हो जाएगी।  
120 छात्र                                45 ददन 
 
(120+30)                                x   
150 : 120 : : 45: x   
x =   120 × 45        = 36 ददन 
       150 
 

2. 4 बुनकर 4 िटाई 4 ददन में बुन सकते हैं। इसी ग त 
से बुनकरों िारा 8 ददन में वकतनी िटाई बुनी जा सकेगी? 
हल:- 4 बुनकर 4 घटाई 4 ददन में बुन सकते हैं। 
माना 8 बुनकर x िटाई 8 ददन में सुन सकते हैं। 
4x4     =       8x8 
 4                 x 
X  = 16 िटाई 
 

3. यदद 10 आदमी वकसी काम को 12 ददन में कर सकें , तो 
12 आदमी उसी काम को वकतने समय में करेंग?े 
हल:-  आदमी                      ददन 
      10                         12 
      12                          x 
 
 x   =     12 × 10      =   10 ददन 
             12 
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2. िर्ण में से दकस िषण में रेलि ेका लाभ अनधकिम ह?ै 

(A) 2011-12   
(B) 2012-13 
(C) 2013-14   
(D) ददए गए ववकल्पों में से अन्य 
Ans. (B) 
लाभ (करोड रु।): 
2010 -11 = 1370, 2011-12 = 2270, 2012-13 = 3010 
2013-14 = 2060,2014 - 15 = 1330 
इसजलए, अमधकतम लाभ 2012-13 में है1 
 

3. कई िषों में एक्सप्रेस गादडयों से होि ेिाली आय, दी 
गई सभी िषों की औसि आय से कम ह?ै 

  (A) 3       
  (B) 1 
  (C) कोई नहीं      
  (D) ददए गए ववकल्पों में से अन्य 
   Ans. (A) 

3 साल (अथाणत 2010-11, 2011-12, 2012-13) में 
एक्सप्रसे टे्रनों से होन े वाली आय एक्सप्रेस टे्रनों की 
औसत आय से कम है। 

4. सभी ददए गए िषों के जलए सुपर फास्ट टे्रिों से कुल 
आय की िुलिा में 2011-12 में सुपर फास्ट टे्रि से 
अिमुानिि प्रतिशि आय क्या ह?ै 

  (A)ददए गए ववकल्पों में से अन्य   
(B) 24% 
  (C) 28%   
(D) 20% 
  Ans. (D) 

 
5. दोिों टे्रिों पर रेलि ेका कुल व्यय रेलि ेकी कुल आय 

का लगभग दकििा प्रतिशि ह ैजो सभी टे्रिों में एक 
साथ ददए गए सभी िषों के जलए ह?ै 
(A) 83.7%       
 (B) 81.6% 
(C) ददए गए ववकल्पों में से अन्य  
(D) 78.9% 
Ans. (A) 

 

 
प्रश्न :- िर्ण प्रश्नों के उत्तर देिे के जलए ध्याि से 
िाजलका दें। 
6 ववषयों में 6 छात्रों िारा प्राप्त अंकों का प्र तशत। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. रह िंदी में सभी छात्रों िारा प्राप्त औसि अंक क्या ह?ै 

(A) 34.5   (B) 32.3 
   (C) 4    (D) 36 
 
6 ववषयों में 6 छात्रों िारा प्राप्त अंकों का प्र तशत । 

1.  
Ans. (A) 
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दह िंदी में सभी छात्रों िारा प्राप्त अंकों का कुल प्र तशत =  
 
70 + 80 + 66 + 58 + 76 + 64 = 414 
कुल अंक दह िंदी में सभी छात्रों िारा प्राप्त = (50 * 414) / 
100 = 207 
औसत = 207/6 = 34.5 
 
2. B िारा  सभी  विषयों  में  एक साथ  प्राप्त   दकए 
गए  कुल  अंक  क्या हैं? 
(A) 407.5    (B) 390.5 
(C) 508.5   (D) 408.75 
  Ans. (A) 
सभी ववषयों में B िारा प्राप्त अंक = (65 * 150) / 100 + 
(68 * 100) / 100 + (66 * 50) / 100 + (69 * 100) / 
100 + (80 * 125) / 100 + (80 * 50) / 100 = 407.5 
 
3. एफ सभी विषयों में एक साथ अंकों का   कुल प्रतिशि 
क्या ह?ै 
  (A) 64.2%    (B) 60% 
 (C) 65.2%   (D)  61.91% 

  Ans. (D) 
F के कुल अंकों का प्र तशत = (356 * 100) / 575 = 
61.91% 
 
4. यदद परीक्षा उत्तीर्ण करि ेके जलए, रसायि विज्ञाि में 
आिश्यक न्यूििम अंक 120 और भौतिकी 95 ह,ै िो दोिों 
विषयों में  दकिि ेछात्र उत्तीर्ण होंग?े 
(A) 3     (B) 1 
(C) 4   (D) 5 
Ans. (D) 
रसायन ववज्ञान में पास प्र तशत = (120 * 100) / 150 = 
80% 
भौ तकी में पास प्र तशत = (95) 100) / 125 = 76% 

उपरोक्त ताजलका से केवल D दोनों ववषयों में उिीिण हो 
सकता है।  
   
5. िर्ण में से दकसिे सभी विषयों में  सिोच्च अंक एक 
साथ प्राप्त दकए? 
(A) B     (B) E 
(C) D   (D) F 
Ans. –(C) 

 

सभी छात्रों के अंकों की गिना करें, आप पाएंग ेवक D को 
सभी ववषयों में एक साथ उच्चतम अंक ममले हैं। 
 
(ददशा 1 -5) विण में एकददवसीय विकेट मैिों की संख्या 
का सारिीकरि है, जो 2016 में पांि अलग-अलग देशों 
िारा कुछ गुम हुए आंकडों के साथ जीता, जीता और हारा। 
ताजलका को ध्यान से पढ़ें और प्रश्नों का उिर दें। 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

1.दकिि ेदेशों ि े100 से अनधक मैच जीिे हैं, यदद सभी 
देशों िारा जीिे गए मैचों की कुल संख्या 475 ह ैऔर 
ऑस्ट्टे्रजलया िारा खेल ेगए मैचों की कुल संख्या दो बार 
श्रीलंका िारा जीिा गया मचै ह?ै 
(A) कोई भी   (B)वन 
(C) टू   (D) थ्री 
Ans. (B)  
ताजलका का अवलोकन करके, हम एक या दो के रूप में 
उिर की भववष्यवािी कर सकते हैं। 
कुल सं। ऑस्ट्टे्रजलया िारा खलेे गए मैिों में = 2 * मैि 
श्रीलंका ने जीता 
= 2 * 80 = 160 
ऑस्ट्टे्रजलया िारा जीते गए मिैों की संख्या = 160- (43 
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अध्याय-5 
 

कोदड िंग और दडकोदड िंग  
 
कोदडिंग और दडकोदडिंग मोखखक बुमद्ध तकण  से सबसे सरल है| 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. वरंमाला के स्थान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 
इसी िम को याद करने के जलए कुछ ददन ने 
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
 
3.l= Last महीना होता है| 12 L=12 
 

4. KUNJI  LAL    MEENA K LM 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1311 1213 
 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:- J L  N   P 
                                     10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                  10  11 
 
2. उलटे िम में वरंमाला के अक्षरों वक स्थस्थ त 
 

 
 
ववपरीत िम को याद करने की कुछ वट्रक 
1. BY बाई  2. DW ददलवाले 

3. GT जीटी रोड 4. HS हनी जसिंह 
5. Fu फुयू 6. IR इंदडयन रेलवे 
7. MN मन 8. JQ जयपुर क्वीन 
9. LOVE लव 10. PK पी के  
11. KP कुमारी वप्रया 12. SHRI श्री 
13. A-Z A TO Z 
 

विणमाला के ववपरीत िम को ज्ञात करने का सूत्र:- 
वकसी भी ALPHABET ववपरीत को यदद 27 से घटा दे तो, 
उसका कमाांक ज्ञात हो जाता है| 
उदा.  M 
 
1.  M का ववपरीत िम = 27-13 
= 14 m का उले्ट िम में िम 
2. P. का ववपरीत िम = 27-16 
= 11  (P का उलटे िम में कमाांक 
 
प्रश्नों  के प्रकार 

 
TYPE =1 

1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दियर का कूट 30 
 है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजये 

(A) 35   (B) 30 
(C) 36   (D) 33 
 

SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 

 
मनयम:- इसे अंग्रजेी विणमाला के अक्षरों वक स्थस्थ त संख्या 
िारा ज्ञात वकया गया है| 
 

Type:-2 
2.  यदद  GLARE को कूट भाषा में 67810 और MONSOON 

को 2395339 जलखा जाये तो  RANSOM को वकस संख्या 
में जलखेंग?े 
(A) 183952  (B) 198532 
(C) 189352  (D) 189532 
C- glare- 67810 
Monsoon 2395339 
Rainsom ? 
G L A R E M O N S O O N 
6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 

144

https://www.infusionnotes.com/


    

https://www.infusionnotes.com/ 

 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: ववकल्प D सही  होगा | 
 

TYPE -3 
1. वकसी भाषा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकल ठंडा है | 
 (B) TO NIC RE का अथण है, ग्रीषमकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथण है, राते गरम है| 

   तो ग्रीषमकाल के जलए कूट शब्द कोनसा  होगा? 
(A) TO   (B) NIC 
(C) PIC  (D) VIC 
PIC VIC NIL -शीतलहर 
TO NIC RE -ग्रीषमकाल गरम है| 
RE THO PA - राते गरम हैं| 
NIC =  & RE= गरम  
 
(1) अत: ववकल्प 1 TO  सही होगा| 
 
TYPE -4 

1.  वकसी कूट भाषा में यदद एक िूहे को कुिा कहा जाये, कुि े
को नेवला, नवेले को सापं और साप को शेर कहा जाये तो 
पालतू, पशु, के रूप में वकसे पाला जायेगा ? 

(A)  नवेला  (B) िूहा 
(C)  शेर  (D) कुिा 
SOL:-  िूहा- कुिा 
 कुिे-नेवेला 
 नवेले- सांप 
 सांप- शेर 

 पालतू पशु के रूप में कुिे को पाला जाता है और कूट 
भाषा में कुिे को नवेला माना गया है| अत: ववकल्प ए 
नेवला उिर होगा | 

 
TYPE-5 
 

1. यदद 1986 को कूटजलवप में O>जलखा जाता है और 
2345 को +x  जलखा जाता है, तो +>x+ वकसका 
कूट है?  

(A) 863521  (B) 896542 
(c) 864325  (D) 869243 
 
SOL.  1986  2345 
 >x+  +x 
 865324 
 >x+ 
 अत: ववकल्प ए सही होगा| 
 

TYPE-6 
1. GOLD को  IQNF के रूप में जलखा जाता ह उसी कूट भाषा 

में WIND को कैसे जलखा जायेगा | 
 (A)  YKPE   (B) XJOE 
 (C. YHMC   D. DNIW 

 
SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 

 +2 
  +2 
  +2 
 इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 
 अत: (A) सही होगा | 
 
TYPE=7 

 वकसी कोडे  को के रूप में जलखा जाता है और   को के रूप 
में जलखा जाता है| उसी कोड भाषा में को कैसा जलखा 
जायेगा| 
(A) x$%  (B) %X$ 
(C) x# $  (D) %X$ 
 
Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X- 
 SORE 
 X$% 
 अत: ववकल्प (A) सही होगा | 
TYPE-8 

Q.  G  का ववपरीत अक्षर कौनसा है? 
SOL. G= 9 
 

1.   ववपरीत अक्षर ज्ञात करन ेके जलए दोनों अक्षरों का योग 
27 होना िादहये  तभी वे आपस में ववपरीत होंगे | 

 G(9) =T (18) 
 9+18 =27 
 अत: G का ववपरीत  T होगा | 
 

2.  ववपरीत अश्रर ज्ञात करने के जलए वट्रक महतवपूरन होते 
है 

 GT =GT  ROAD | 
 
TYPE -9 

Q.  यदद COBRA को 3152181 के रूप में जलखा जाता है, तो 
CORILLA को कैस ेजलखा जायेगा? 

 (A) 71516912121  (B) 7158912121 
 (C) 7141891212  (D) 7158712121 
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C = 5 
A = 1 
L = 23 
R + A + D + I + C + A + L 
35 + 1 + 7 + 17 + 5 + 1 + 23 = 89 
इसजलए, ववकल्प C सही उिर है। 
2.Sol: As 

 
Similarly, 

 
इसजलए, ववकल्प A सही उिर है। 
3.Sol: ‘dee due tic’ = ‘roses are 
red’___________(1) 
‘bil doe’ = ‘yellow carnations’ ___________(2)  
‘tic dur doe’ = ‘carnations are pink’_________(3) 
'are' और 'tic' (1) और (3) में सामान्य हैं, अत) 'are' = 
'tic' 'carnations' और 'doe' (2) और(3) में सामान्य हैं, 
अत), 'carnations' = 'doe' (3) से, 'pink' = 'dur' इसजलए, 
सही ववकल्प C है। 
4.Sol:  यह ददया है वक A = 2, B = 4 और इसी तरह। 
तो, E = 10, A = 2, R = 36, T= 40, H = 16 तो EARTH 
= 102364016 
इसजलए, सही उिर ववकल्प B है। 
5. Sol: Logic: write first half in the reverse order 
and then write next half in the reverse order. As, 
COLE/ CTOR = ELOC/ ROTC  

Similarly, 
COMMIS/ SIONER = SIMMOC/ RENOIS Hence, 
option B is the correct response.  
6. Sol: यहां हम देख सकते हैं वक प्रते्यक विाणक्षर को उसके 
पूवण और बाद के विाणक्षर स ेबदल ददया गया है। "C" को 
"BD" के रूप में कूटबद्ध वकया गया है, 'A' को 'ZB' के रूप 
में कूटबद्ध वकया गया है। इसजलए, 'LION' को 'KMHJPMO' 
के रूप में कूटबद्ध वकया जाएगा। 
इसजलए ववकल्प (C) सही उिर है। 
7. Sol: The pattern is: 

 
Similarly, 

 
Hence, the correct response is (D). 
8. Sol: Take reverse rank of alphabetical letters. As, 
(T)7 - (A)26 - (N)13 - (K)16 = 7 – 26 – 13 - 
16 
Similarly, 
(C)24 – (A)26 – (R)9 – (G)20 – (O)12= 24 – 
26 – 9 – 20 – 12 
Hence, the correct answer is option B.  
9. Sol: The logic behind the code language is – 
number of letters in the word multiplied by its 
succeeding number.  
i.e.  
In KIND - there are 4 letters so, 4 × 5 = 20 
Similarly, 
MOBILE = 6 × 7 = 42 so, PRIMARY = 7 × 8 = 56 
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Hence, option C is the correct answer.  
10. Sol:  

 
Similarly 

 
Hence, option(D) is the correct response. 
11. Sol: 
E (-1) = D  
F (-1) = E   
M (-1) = L 
I (-1) = H  
J (-1) = I  
Similarly, 
I (-1) = H  
Q (-1) = P 
B (-1) = A  
O (-1) = N 
S (-1) = R  
Thus, R is the last letter.  
Hence, option B is the correct answer.  
12. Sol: आवश्यक कोड को प्राप्त करन ेके जलए ददए गये 
शब्द के पहले आधेभाग को उले्ट िम में जलखा जायेगा और 
साथ ही बाकी के आध ेभाग को भी उले्ट िम में जलखा 
जायेगा। 
जैस,े 
DICTIONARY को ITCID YRANO जलखा जाता है उसी 
प्रकार, CAMBR IDGES को RBMAC SEGDI जलखा 
जायेगा। अत: सही उिर: ववकल्प D है। 
 

13. Sol: 

A B C D E F G H I J K L M 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1
0 

11 1
2 

1
3 

N O P Q R S T U V Z X Y Z 

1
4 

1
5 

1
6 

1
7 

1
8 

1
9 

2
0 

2
1 

2
2 

2
3 

2
4 

2
5 

2
6 

Considering the place value of letters we get,  
As, 
B(2),O(15),L(12),L(12),Y(25),W(23),O(15),O(15)
,D(4) 

⇒B(2),O(1+5),L(1+2),L(1+2),Y(2+5), 
W(2+3),O(1+5),O(1+5),D(4) 

⇒263375664 
andH(8),O(15),  L(12),Y(25),W(23),O(15),O(15),
D(4) 

⇒ H(8),O(1+5), L(1+2),Y(2+5),W(2+3), 
O(1+5),O(1+5),D(4) 

⇒ 86375664Similarly, TOLLYWOD is coded 

As, T(20),O(15),L(12),L(12),Y(25),W(23),O(1 5), 
D(4) 

⇒T(2+0),O(1+5),L(1+2),L(1+2), 
Y(2+5),W(2+3),O(1+5), D(4) 

⇒ 26337564 Hence, option D is the correct answer.  
14. Sol: In this question, we show that number of 
words in HUSBAND – 7 
(7+3) = 10  
Number of words in ANIMAL – 6 
(6+3) = 9 
Similarly, Number of words in HOUSEHOLD - 9  
(9+3) = 12  
So? = 12 
So the correct answer is option A.  
15. Sol: Logic: In (9 x 7 x 5) is operated as last 
two numbers are written as it is, and the first 
number is cubed. 
Like, 93 = 729 and 75 → 72975  
In (4 x 8 x 6)  
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अध्याय-15 
 

न्याय िाक्य या न्याय नियमि 
 

 इस प्रश्नावली के अंतगणत 2 या 3 से्टटमेंट ददये गये होते है 
| इसके पिात कुछ मनष्कषण ददये गये होते है| ददये गये 
से्टटमेंट को सत्य मानते हुए यह ज्ञात करना होता है वक 
कौन सा मनष्कषण मनजशजित रूप से सही है| 
 
Qu. Statement:-   
 सभी कुिे बबल्ली है|   
 सभी बबल्ली िूहे है| 
 Conclusion:-  

I.  सभी बबल्ली कुिे है| 
II. कुछ बबल्ली कुिे है| 
III. कोई बबल्ली कुिा नहीं है| 

 IV. कुछ कुिे बबल्ली है| 
 V. कुछ कुिे बबल्ली नहीं है| 
 VI. सभी कुिे िूहे है | 
 VII. सभी िूहे कुिे है| 
 VIII. कुछ कुिे िूहे है| 
 IX. कोई कुिा िूहा नहीं है| 
 X. कुछ िूहे कुिे नहीं है| 
 XI. सभी िूहे बबल्ली है| 

 
Diagram 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Note: सभी से कुछ मनकलता है वकन्तु कुछ से सभी नहीं 
मनकलता है| 
 
 A- All a are b. - Universal Positive 
 E- No a are  b.    - Universal Negative 
I- Some a are b.  -Partial Positive 
O-Some a are hot b.   - Partial Negative 
 
 
 
 

 

                 Operation 
 A+A=A  E+A= O I+A=I   O+A= NO 
 A+E=E  E+E= NO.   I+E=O O+E=NO 
  
 
A+I=NO.     E+I=O I+I=NO O+I=NO 
A+O=NO.   E+O=NO I+O=NO O+O=NO 
 
   
  

 
  

 
  

 
   
"Concepts" 
First Type:- 
 
1. All a are b- A 
 All b are c-A 
  A+A=A 
  All a are C. Q. 
 
 
2. Some b are - I 
 All a are C- A 
  I+A=I 
  Some b are C. Ans. 
 
3. All c are a- A 
 No. a are b- E 
  A+E=E 
  No C are b Ans. 
 
4. Some a are b- I 
 No b are c- E 
  I+E= O 
  Some a are not C Ans. 
 
5. No a are C- E 
 Some c are b - I 
  E+I= O* 
  Some b are not a. Ans. 
 
 Second Type:- 
(1) All a are b A All c are a- A 

A+A=A E+I= O 

A+E=E I+A=I 

E+A=O I+E= O 
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Q4 कथि:- 
 1. सभी मेज़ कुसी है|-A 
 2. कुछ कुसी दरवाजे है|-I 
 
निष्कषण:- 
 1.कु छ मेज़ दरवाजे है|-A 
 2. कोई मेज़ दरवाजा नहीं है|-E 
हल:- 
 1. कुछ कुसी दरवाजे है|-I 
 2. सभी मज़े कुसी है|-A 
 
 Ans.Either I or II. 
 
 Diagram 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q.कथि:- 
 1. सभी पेड पि ेहै| -A 
 2.कोई फल पिा नहीं है| -E 
 
निष्कषण:-  
 1. कोई फल पेड नहीं है|-E 
 2. कुछ फल पेड है|    -I 
 
 Ans. I 
 
 Diagram 
 
Q.4   कथि:- 
 1. कुछ नदी जंगल है|-I 
 2. कोई पवणत जगंल नहीं है| -E 
  

निष्कषण:- 
 कुछ पवणत नदी नहीं है| 
 कुछ नदी पवणत नहीं है| 
 
हल:-I+ E=O 
 कुछ नदी पवणत नहीं है| 
     
 Ans. II 
  
 
 
 
 
 
 
Q4. कथि:- 
 1. कुछ बदल घोडे है| 
 2. कुछ घोडे हाथी है| 
 
निष्कषण:- 
 I.  कुछ बादल हाथी है| 
 II. कुछ बादल हाथी नहीं है| 
  
 Ans. Either I or II. 
  
 Diagram 
  
 
 
 
 
 
 
 
Q4.कथि:- 
 1.  सभी पेन इरेजर है| 
 2.  कुछ पेन बैग है|  
 
निष्कषण 
 I. कुछ बैग इरेजर है| 
 II.कोई बैग इरेजर नहीं है| 
 
हल:- कुछ पेन बैग है|-I 
 सभी पेन इरेजर है|-A         I+A=I 
 कुछ बैग पेन है|-I 
 सभी पेन इरेजर है|-A 
  I कुछ बैग इरेजर है| Ans. 
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Q4.  कथि:- 
 1. कुछ कुसी बेड है| 
 2. सभी बेड िादर है| 
  
निष्कषण 
 I- कुछ िादर कुसी है| 
 II- कुछ िादर कुसी नहीं है| 
 
 Ans.-I 
  
 Venn Diagram 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q4.कथि:- 
 1. सभी पेड पि ेहै|  
 2. कुछ पि ेफल है| 
 
निष्कषण 
 I. कुछ पेड फल है| 
 II. कोई फल पेड नहीं है| 
 
Ans. Either I or II 
 
   
Q4. कथि- 
 1. सभी पंखदुडया फूल है|-A 
 2. कुछ फूल पखंुदडया नहीं है|-O 
 3. कुछ पंखदुडया रंग है|-I 
 
निष्कषण:- 
I. कुछ फूल रंग है|       -I  
II. कुछ फूल रंग नहीं है|-O 
 

हल:- 
 कुछ पखंुदडया रंग है|    -I 
 सभी पखंुदडया फूल है| -A 
 कुछ रंग पखंुदडया है|   -I 
 सभी पखंुदडया फूल है| -A ( I+A=I) 
 कुछ रंग फूल है| 
 I कुछ फूल रंग है| Ans. 
 
 
Q4.कथि:- 
 1. सभी  डेस्क टेबल है|- A 
 2. कुछ टेबल ड्रामर है|-I 
 3. कुछ ड्रामर बडे है|-I 
 
निष्कषण 
 I कुछ टेबल बडे है| 
 II कोई डेस्क ड्राअर नहीं है| 
 
Ans. None of these 
 
  
 
 
 
 
 
  
Q4 कथि:- 
 1. कुछ पेड लमे्ब है|            - I 
 2. सभी लम्बे स्वस्थ है|       -A 
 3. कुछ स्वस्थ लमे्ब नहीं है|  -O 
 
निष्कषण 
 I कुछ स्वस्थ लमे्ब है|  
 II कुछ पेड लमे्ब नहीं है| 
Ans. I 
 
 Diagram 
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